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HRISTOS A ÎHVIAT
V I A Ţ Ă  ŞI  Î N V I E R E

De aproape douăzeci de veacuri, în această v re 
me a anului, la mijloc de primăvară, creştinii îşi 
amintesc unii altora, îşi vestesc în grai de sărbă
toare, copleşiţi de bucurie şi entuziasm, că Hris- 
tos a înviat! A tît de mare a fost evenimentul, atît 
de neaşteptat, a tît de încărcat de noutate, încît a 
rămas nou, minunat şi extraordinar pentru toate 
generaţiile de creştini de mai tîrziu, tot aşa cum 
fusese şi pentru martorii contemporani. Pînă atunci 
lumea trăise sub semnul morţii ireversibile, trag i
ce, a ̂ m orţii ca plecare fără întoarcere, ca trecere 
în neant, a morţii ca ieşire din orice relaţie pen
tru vecii vecilor cu lumea, cu rudele, cu prietenii 
şi chiar cu Dumnezeu. Dincolo de pragul morţii 
nimeni nu mai vedea nimic. învierea lui Hristos 
a adus răsipuns la marea întrebare pe care şi-o 
puneau atunci, şi şi-o pun şi astăzi, toţi oamenii: 
Ce se întîmplă cu noi după m oarteT Mai este ceva 
dincolo? Care mai este rostul vieţii, dacă ea se 
termină prin moarte, ca viaţa oricărei plante, a 
copacilor, a lucrurilor care, odată ce putrezesc, nu 
mai rămîne nimic din ele?

Iisus Hristos, Fiul lui Dumnezeu cel întrupat, 
prin învierea Sa din morţi, a răspuns la aceste 
mari întrebări: Nu se termină totul prin moarte. 
Trupurile se duc în păm întul din care au fost alcă
tuite, iar sufletele trăiesc mai departe, pentru că 
au fost create de Dumnezeu să fie nemuritoare.

Prin învierea Sa, M întuitorul a clarificat cu pu
terea evidenţei, cîteva adevăruri esenţiale, întîi 
cu privire la El însuşi, în al doilea rînd cu privire 
la noi oamenii şi, în al treilea rînd, cu privire la 
rostul vieţii pe pămint.

1. Cunoaştem toţi din cuprinsul Sfintelor Evan
ghelii, că mulţi din cei care L-au cunoscut pe Iisus 
L-au iubit, L-au urmat, L-au ascultat, au învăţat 
de la El cum şi ce să creadă şi cum să trăiască, 
în aşa fel încît să fie plăcuţi lui Dumnezeu. Au 
fost însă, precum citim, şi din aceia care L-au 
suspectat mereu, care s-au îndoit că ar fi Fiul lui 
Dumnezeu şi trimis de Dumnezeu, care L-au pîrît 
autorităţilor, care L-au trimis în judecată şi, în 
cele din urmă, L-au condamnat la moarte prin 
răstignire. Am retrăit toţi, odată cu evangheliştii 
care ni le-au repovestit, aceste evenimente cum
plite, în săptăm îna care a trecut, cu dreptate nu
mită de Sfînta noastră Biserică, „Săptămîna Pati
milor". -Parcă îl auzim pe Iisus întrebîndu-i cu blîn- 
deţe pe judecătorii şi schingiuitorii Lui, pe fiecare 
în parte, folosind cuvinte din care se vădea logic 
nu vina Lui, ci vina lor: „De am grăit rău, arată
ce rău am spus; iar de am grăit bine, pentru ce
mă baţi? {loan XVIII, 23). Nu-i puteau dovedi că 
a grăit rău şi nu-i puteau răspunde cu argumente, 
pentru că argumente nu existau. Argumentul lor 
era ura, pornirea pătimaşă care, de cînd e lumea 
gîndeşte şi răspunde cu pumnul. Şi altă dată, cînd 
voiseră să-L ucidă, le închisese gura cu o întrebare 
asemănătoare, care îi pusese în contradicţie cu ei 
înşişi şi cu cel mai obişnuit bun simţ omenesc:
„Multe lucruri bune v-am arătat de la Tatăl meu, 
pentru care din ele voiţi să mă ucideţi?“ (loan
X, 32).

Şi totuşi, în cele din urmă, L-au ucis! L-au ucis 
prin acea ucidere barbară, înspăim întătoare, care 
era răstignirea pe cruce, în aşteptarea morţii lente, 
încete, agonizante. L-au ucis pentru că erau siguri 
că prin aceasta aveau să termine cu El o dată 
pentru totdeauna. Ştiau, cum ştia toată lumea pe 
atunci, că m oartea încheie toate socotelile. Cel 
mort nu se mai poate apăra şi, mai ales, nu mai 
acuză. Iisus nu-i va mai deranja cu învăţătura 
Lui cea nouă, nu-i va mai mustra pentru viaţa 
lor fariseică, nu-i va mai ameninţa cu îm părăţia 
întunericului, unde este plîngere şi scrîşnirea din
ţilor.

Aşa gîndeau ei, că răstignindu-L au terminat 
cu El. Şi toate aparenţele erau de partea lor. Iisus 
a fost răstignit, aşa încît, satisfăcuţi, ucigaşii cre
deau că pot chiar glumi acum pe seama Lui, bătîn- 
du-şi joc de El, după cum ne spun evangheliştii: 
„Pe alţii a mîntuit — ziceau — mîntuiască-Se şi 
pe Sine, de este EI Hristosul, A lesul Iui Dumne
zeu!" (Luca XXIII, 35). Iar El, în loc să se elibe
reze şi să coboare de pe cruce, în loc să le pro
beze că are putere şi că este Hristosul, aşa cum 
îi cereau în batjocură să le probeze, fiind siguri 
că nu va putea face acest lucru, El părea că în- 
tr-adevăr nu poate face altceva, decît să se supună 
sorţii, să le confirme îndoielile, să rămînă pe cru
ce ca orice condamnat de rînd, neputincios, învins. 
Şi a murit. Şi a fost îngropat în văzul tuturor, în 
văzul mulţimilor, spre mîhnirea şi disperarea fără 
margini a ucenicilor şi a tuturor celor care îl iubi
seră.

Toţi, chiar şi ucenicii Lui, uitaseră însă un am ă
nunt: că El le spusese dinainte că aşa trebuia să 
se desfăşoare lucrurile (Luca XXIV, 6—7, 26, 46). 
Trebuia să moară în văzul mulţimilor, în aşa fel 
încît să nu se poată nimeni îndoi de moartea Lui. 
Numai aşa, cînd va învia şi cînd îl vor vedea din 
nou şi vor vorbi cu E lţidupă trei zile de şedere 
în mormînt, nu se vor putea îndoi nici de învie
rea Lui din morţi.

Căci iată, la capătul Săptămînii Patimilor, s-a 
produs marea surpriză, neaşteptatul, nebănuitul eve
niment: Hristos a înviat din morţi, cu moartea pre 
moarte călcînd, adică arătînd că El e stăpîn peste 

! moarte şi că ea nu a avut putere asupra Lui, aşa 
cum crezuseră cei care L-au condamnat la  m oar
te, ca să termine cu El odată pentru totdeauna.

Numai pentru că L-a văzut murind cu adevărat, 
Sfîntul Petru va mărturisi în faţa mulţimilor şi îm
preună cu ele, că „pe acest Iisus Dumnezeu l-a 
înviat şi la aceasta noi cu toţii sîntem  martori“ 
(F. A. II, 32). Dacă n-ar fi murit de faţă cu mul
ţimi de martori, cine ar mai fi crezut în înviere?

Abia acum, prin urmare, şi numai aşa, prin în
vierea Sa din morţi, Iisus le-a răspuns răstignito- 
rilor Săi fără putinţă de a mai fi pus la îndoială, 
la întrebarea: Cine este El şi de unde vine şi 
ce putere are. Cine altul ar mai fi putut învia din 
morţi? Cine e stăpînul vieţii şi al morţii? De cine 
poate asculta moartea? Numai de Dumnezeu. Aşa, 
şi mai presus de orice altceva, Iisus Hristos „s-a 
dovedit cu tărie Fiu al lui Dumnezeu, prin înv ie
rea din morţi" (Rom. I, 4), adică şi-a dovedit dum
nezeirea Sa şi a învăţăturilor Sale. De aceea, m a
rele Apostol al neamurilor Pavel, gînditor profund, 
logician învăţat şi neîntrecut mînuitor de argu
mente în propovăduirea sa, a pronunţat acea sen
tinţă care face din înviere argumentul cel mai pu
ternic, ba mai mult chiar, argumentul unic al cre
dinţei noastre: „Dacă Hristos n-a înviat, atunci za
darnică e propovăduirea noastră, zadarnică şi cre
dinţa voastră“ (I Cor. XV, 14). Sf. Pavel vorbea 
din experienţa proprie. El însuşi fusese înainte de 
înviere Saul prigonitorul, Saul, duşmanul lui Iisus 
şi al ucenicilor Lui, şi devenise Pavel apostolul, 
după ce s-a întîlnit faţă către faţă şi a stat de 
vorbă cu Iisus după înviere.

Acum înţelegem şi noi de ce M întuitorul Iisus 
Hristos a zis despre Sine „Eu sínt învierea şi viaţa" 
(loan XI, 25) şi: „Eu sínt calea, adevărul şi viaţa" 
(loan XIV, 6).

El s-a descoperit a fi Dumnezeu, dătătorul de 
viaţă, stăpînul vieţii, autorul vieţii, „Cel iără de 
moarte", cel veşnic, cel împotriva căruia moartea 
nu poate avea nici o putere. Acesta este cel din
ţii răspuns pe care ni-1 dă M întuitorul, cel dintîi 
adevăr pe care ni-1 clarifică prin înviere, despre 
El însuşi.

2. Cel de-al doilea adevăr pe care ni-1 clarifică 
M întuitorul prin învierea Sa din morţi se referă la 
noi. Ştim toţi din Simbolul Credinţei, că M întui
torul a venit pe păm înt „pentru noi oamenii şi 
pentru a noastră mîntuire". Tot ce a făcut El, tot 
ce a învăţat, tot ce I s-a întîmplat, a fost cu rost 
pentru noi. Tot pentru noi a şi înviat, ca să ne 
înveţe prin puterea exemplului Său că nu moartea 
este ultimul răspuns şi ultima putere, ci că există 
înviere, că şi noi vom învia, că nici împotriva 
noastră moartea nu poate nimic, că ea poate fi 
desfiinţată (I Cor. XV, 26). Ea dispune, la vremea 
rînduită de Dumnezeu, doar de trupul nostru. Su
fletul nostru rămîne însă pururea viu, pentru că el 
este viaţă nem uritoare din suflarea nem uritoare a 
lui Dumnezeu. „Duhul dă viaţă" (II Cor. III, 6), 
viaţa nu vine de la sine, viaţa sufletului e de altă 
calitate decît cea a trupului şi ea va fi în stare, 
la învierea de obşte, să refacă şi ceea ce s-a des
făcut odată cu moartea întru cele din care a fost 
alcătuit, adică trupul, redîndu-ne în faţa Dreptu
lui Judecător, într-un chip care scapă înţelegerii 
noastre acum, integritatea identităţii noastre pă- 
mînteşti.

Iată-1 din nou pe apostolul logician, Sfîntul Pa
vel, întemeindu-şi în faţa creştinilor din oraşul Co
rint argum entarea cu privire la învierea noastră 
pe învierea luii Hristos, pe o certitudine care moti
vează alta: Dacă Hristos a înviat, atunci e logică 
şi învierea morţilor, deci şi învierea noastră (I 
Cor. XV, 12), şi cum într-adevăr „Hristos a înviat 
din morţi", în tr-adevăr El s-a făcut „început al 
învierii morţilor“ (I Cor. XV, 20), al învierii noas
tre. Şi celor din Tesalonic le scrie: „De credem

t  A N T O N I E  
M itropolitul Ardealului 

(Continuare în pag. a 2-a)

Jertfă şi înviere
Vestirea minunii învierii Domnului a fost totdeauna însoţită de 

vestirea patimilor şi jertfei Sale pe cruce. Ele nu se pot despărţi una 
de alta. Amîndouă izvorăsc din aceeaşi dragoste nem ărginită a lui 
Dumnezeu pentru lume şi prin amîndouă s-a dobîndit darul de mare 
preţ al mîntuirii. y

înainte de a vorbi în capitolul 13 al epistolei către Corinteni des
pre învierea Domnului ca temei al învierii noastre, Sfîntul Apostol 
Pavel scrie Corintenilor în aceeaşi epistolă: „Noi propovăduim pe 
Hristos CeL răstignit, pentru iudei sminteală, pentru păgîni nebunie, 
dar pentru cei chemaţi (fie iudeu, fie elin) pe Hristos puterea lui 
Dumnezeu şi înţelepciunea lui Dumnezeu" (I Cor. I,l23—24).

Aceeaşi strînsă legătură între jertfa Mântuitorului pe cruce şi în 
vierea lui o întîlnim şi în imnele Bisericii.

In icosul învierii citim: „învierea lui Hristos văzînd, să ne închi
năm Sfîntului Domnului Iisus, Unuia celui fără de păcat. Crucii Tale, 
ne închinăm Hristoase şi sfîntă învierea Ta, oMăudăm şi o slăvim 
Veniţi toţi credincioşii să ne închinăm Sfintei învierii lui Hristos, 
că iată a venit prin cruce bucurie la toată lumea". Aşadar şi crucea 
şi învierea Domnului sínt izvor de bucurie pentru toată lumea măcar 
că după aspectul lor exterior nu au asemănare.

Această strînsă legătură exprimă şi cuvîntul: „Săvîrşitu-s-a" pe 
care L-a rostit pe cruce Iisus şi cu care se încheie drumul calvaru
lui. El însă la fost, în acel timp, înţeles diferit de cei ce l-au auzit.

Desigur, cînd l-au auzit, vrăjm aşii Săi au socotit că prin aceásta 
au scăpat de Hristos, că Evanghelia propovăduită de El nu s e ' va 
mai vesti în lume. Unii vor fi zis: nu mai are rost să-L urîm. ta r a b a  
a ieşit biruitor. Cei puternici ai lumii păreau liniştiţi. Regele iudeilor 
este mort. Graiul Lui a fost redus la tăcere. Cel ce îi mustra pen
tru fărădelegi nu mai este printre cei Tii.

1  t  V A S I L E  
Episcopul Oradiei
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Sfîntul Grigorie de Nyssa:

Cuvînt la Luminata şi Sfînta înviere
Binecuvîntat fie Dumnezeu!
Să lăudăm astăzi pe Dumnezeu, 

Cel Unul născut, făcătorul ceru
rilor, pe Cel mai presus decît 
tainele ascunse ale pămîntului şi 
care cu raze strălucitoare scaldă 
întreaga lume. Să lăudăm astăzi 
mormîntul Celui unul născut, în 
vierea biruitorului, bucuria lumii, 
viaţa tuturor popoarelor. Să lău
dăm astăzi pe Cel ce a luat asu
pra lui păcatul. Să lăudăm astăzi 
pe Dumnezeu Cuvîntul, Care a fă
cut de ruşine înţelepciunea lumii, 
dar a întărit spusele proorocilor, 
a temednicit legătura apostolilor 
şi care ne-a întărit iarăşi nouă 
chemarea Bisericii şi ne-a dat 
bucuria Duhului. Căci iată noi 
care eram odinioară străini, în 
depărtaţi de cunoaşterea lui Dum
nezeu am ajuns să-L cunoaştem 
acum deabinelea şi să vedem 
cum s-au împlinit cele spuse: îşi 
vor aduce aminte şi se vor în 
toarce spre Domnul toate margi
nile pămîntului şi se vor închina 
înaintea Lui toate seminţiile po
poarelor" (Ps. 21, 31—32).

Şi oare despre ce-şi vor aduce 
aminte? Despre căderea cea dede- 
mult precum despre îndreptarea 
şi de întoarcerea din nou la viaţă, 
despre greşala de la început şi 
despre îndreptarea cea de curînd, 
despre moartea Ei şi despre naş
terea Fecioarei, de îndreptarea 
neamurilor şi de ştergerea păca
telor, de vestirile proorocilor şi 
de propovăduirea apostolilor, de 
naşterea din nou prin vasul de 
botez şi de logodirea din nou cu 
raiul, de cîştigarea din nou a îm 
părăţiei cerurilor şi de învierea 
din morţi a Ziditorului, de Cel 
care a lepădat necurăţia, de Cel 
care cu o dumnezeiască strălu
cire a schimbat stricăciunea întru 
nestricăciune. Şi ce fel de ne
cinste a depărtat de la noi? 
Aceea după care grăia Isaia zd- 
cînd: „L-am văzut pe El şi iată 
n-avea nici chip, mici frumuseţe, 
ci chipul Lui era dispreţuit şi mai

D IN  S U M A R  :

Sublimul atribut al ier
tării (p. 2 )

525 de ani de la în
scăunarea lui Ştefan 
cel Mare (p. 2)

Prima sfinţire a Ma
relui Mir (p. 2)

Să umblăm întru în
noirea vieţii (p. 3)

Paştile,
vieţii
Golgota

Sărbătoarea
(p. 3)
(p. 3)

Gînduri şi tradiţii de 
Sfintele Paşti (p. 3)
Omagiu unui distins 
cercetător al istoriei 
patriei (p. 4)

sfîrşit decit al fiilor omeneşti 
(Is. 53, 2—3).

Dar cina a fost dispreţuit 
Atunci cînd cei ce-L batjoco 
reau pe Domnul îi spuneau 
că „e samarinean şi are drac 
(loan 8, 48), cînd Iuda Iseario 
teanul pusese \m în a  pe Cel ne 
în c ăp u t. . .

Şi cînd a mai fost dispreţuit 
Cînd Odrasla îndelungai răbdăi 
primea lovitura cu mina pest 
obraz şi-I cereau să le prooro 
ceaşcă cine este cel ce L-a lovit

Şi vreţi să mai ştiţi cînd 
mai apărut în ipostază de necin

(Continuare în pag. a 4-a)
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Viată şi înviere
(Continuare clin pag. 1)

că Iisus a murit şi a înviat, tot 
aşa să credem că Dumnezeu pe 
cei adormifi în credinţa lui Iisus, 
îi va duce să tie cu El" (I Tes. 
IV, 14), adică îi va învia, p re
cum şi Iisus însuşi spusese „Cel 
ce crede în mine, chiar de va 
muri, va trăi; şi tot cel ce trăieş
te şi crede in Mine, nu va muri 
în veac" (loan XI, 25—26).

Aceasta este m îngîierea şi bu
curia pe care ne-o aduce tuturor 
învierea Domnului. Ne învaţă, ne 
încredinţează, ne asigură că sin
tern nemuritori, că viaţa noastră, 
darul Iui Dumnezeu tiincl, e viată 
veşnică  (Rom. VI, 23). Murind 
noi, cînd ne vine vremea, nu lie 
despărţim decit vremelnic unii de 
alţii. Viaţa continuă. Ne vom în- 
tîlni cu moşii şi strămoşii noştri, 
cu părinţii noştri şi apoi cu u r
maşii noştri. Tristeţea despărţi
rilor se va preface în bucuria 
reîntîlnirilor, căci învierea e bu
curie. Viaţa e bucurie. Noi toţi 
iubim viaţa şi Dumnezeu ne încu
rajează, ne porunceşte s-o iubim: 
„Alege viata" e vechea lui po
runcă, căci şi El iubeşte viaţa: 
„Dumnezeu pînă la gelozie iu 
beşte duhul care locuieşte în vo i" 
(Iacov IV, 5), adică suflarea de 
viaţă cu care ne-a însufleţit încă 
de la Facere (II Cor. III, 6).

Învierea lui Hristos ne echili
brează existenţa, gîndirea, speran
ţa, comuniunea cu cei dragi, pu- 
nînd pe ambele talere ale ba
lanţei destinului nostru, viaţă, aici 
şi dincolo, acum şi în vecii v e
cilor. De aceea, primul cuvînt pe 
care îl pronunţă Iisus, după în 
viere, este: „Bucurati-vă!" (Matei 
XXVIII, 9). Am dat sens vieţii 
voastre. înviind, „Eu sínt cu voi 
pînă la stîrşitul veacurilor“ (Ma
tei XXVIII, 20), deci nu mai sîn- 
teţi singuri, şi v-am  dat şi vouă 
viaţă veşnică şi în veac nu  veţi 
pieri, şi nimeni nu vă nra răpi 
din mîna mea (loan X, 28).

3. Cel de-al treilea adevăr pe 
care ni-1 clarifică Mîntuitorul, 
prin învierea Sa din morţi, se 
refera la rostul vieţii, la rostul

nostru pe pămînt şi la felul cum 
trebuie să ne orînduim viaţa 
aici, ştiind că ea e urm ată de 
viaţa de dincolo. Dacă există în 
viere, atunci nu e deloc indife
rent cum  ne trăim viaţa aici. Sîn- 
tem responsabili în faţa lui Dum
nezeu de tot ceea ce facem. Dacă 
trăim fără rost şi fără bună chib
zuială pe pămînt, înseam nă că 
ne compromitem pentru veşnicie 
şi viaţa de dincolo.

Sfîntul Pavel, vorbind despre el 
însuşi, rezuma îndatoririle sale 
creştine, în primul rînd la aceas
ta: „Mă silesc pururea să am cu
getul curat înaintea lui Dumne
zeu şi a oamenilor“ (F. A. XXIV, 
15— 16). Sínt unii, mai ales din
tre cei rătăciţi de la dreapta cre
dinţă, care zic: „Nu mă intere
sează oamenii; eu mă aranjez nu
mai cu Dumnezeu. Nu mă in te
resează lumea de aici; eu mă a- 
ranjez numai pentru cea de din
colo. Unii ca aceştia ar trebui să 
vadă că nu aşa gîndea Sfîntul 
Pavel, care voia să aibă cugetul 
curat „şi în ia(a oamenilor". De 
altfel şi M întuitorul a spus că a 
venit „pentru ca lumea v iaţă să 
aibă, şi din belşug să aibă" (loan 
X, 10). Nimeni nu poate pretin
de că îl iubeşte pe Dumnezeu pe 
care nu-L vede, dacă nu iubeşte 
pe aproapele pe care îl vede (I 
loan IV, 20), căci scris este: „Să 
iubeşti pe Domnul Dumnezeul tău 
din toată inima şi din tot sufle
tul tău şi din cugetul tău şi pe 
aproapele tău ca pe tine însuţi" 
(Matei XXII, 37—39). întrebările 
Judecăţii din urmă vor fi cu pri
vire la raporturile dintre noi şi 
aproapele nostru, din viaţa a- 
ceasta de pe pămînt, şi anume 
dacă am fost milostivi cu cei în 
nevoie, dacă am dat de mîncare 
celui flămînd, apă celui însetat, 
ajutor celui b o ln a v .. .  (Matei, 
cap. XXV). Regula de aur pe 
care ne-a lăsat-o M întuitorul şi 
prin care rezumă toată legea si 
proorocii, se referă tot la rapor
turile dintre oameni „Toate cite

voiţi să vă iacă vouă oamenii, 
faceţi şi voi lor asemenea" (Ma
tei VII, 12).

O altă învăţătură esenţială pen
tru viaţa creştină se cuprinde în 
porunca de a trăi în unitate: „Pă
rinte Sfinte, pe cei ce Mi i-ui 
dat, păzeşte-i în numele Tău, ca 
să fie una“ (loan XVII, 11). Iar 
apostolul precizează: „Să nu fie 
printre voi dezbinări, ci să fiţi 
uniţi în duh şi în cugete" (I Cor. I, 
10), „Să aveţi o dragoste, un su
flet şi un cuget" (Filipeni II, 3). 
Nu lucrează în adevărat duh creş
tinesc, şi nu au gîndul curat cei 
care îl propovăduiesc pe Hristos 
„din iubire de dispută" (Filipeni 
I, 15— 16). Sfîntul Pavel îi avea 
în vedere, spunînd acestea, pe 
cei care nu urm ăreau altceva, 
deeît să dezbine, să împartă tu r
ma credincioşilor, să-i spargă u- 
nitatea. La unii ca aceştia se 
referă şi M întuitorul atunci cînd 
ne avertizează că se vor ivi 
„păstori m incinoşi", precum au şi 
apărut unii în vremea noastră, 
de care trebuie să ne păzim.

„Adevărata învăţătură despre 
viaţă" — spune Sfîntul P a v e l în  
Epistola către Efeseni — este să 
lepădăm chipul vieţuirii celei din 
trecut, să spunem fiecare aproa
pelui nostru numai adevărul; să 
nu ne apuce apusul soarelui mî- 
nioşi; cel ce a furat pînă acum 
să nu mai fure, ci mai bine să 
muncească, făcînd cu mîinile sale 
lucruri folositoare; nici o vorbă 
putredă să nu iasă din gura noas
tră, ci numai cuvinte bune, pen
tru întărirea în credinţă; să fim 
unul altuia buni şi miloşi; să ne 
iertăm unul pe altul, după cum 
şi Dumnezeu ne-a iertat pe noi 
p-'n Hristos" (Efeseni IV, 21 şi 
urm.). Şi mai presus de toate: 
„Din aceasta vor cunoaşte toţi 
că-Mi sînteţi ucenici, a zis şi 
M întuitorul, de ve ţi avea dragos
te între voi" (loan XIII, 35; v. şi 
I Cor. XIII).

Acestea sínt învăţăm intele înv ie
rii cu privire la Iisus, cu privire 
la noi înşine şi cu privire la 

p o stu l vieţii noastre pe pămînt. 
De aceea a înviat Hristos din 
morţi, cu moartea pre moarte căl- 
cînd şi celor din morminte şi 
nouă viaţă dăruindu-ne.

Sublimul atribut al iertării
„SA IERTĂM TOATE PENTRU ÎNVIERE"

Iertarea este o lucrare a harului dumnezeesc în 
noi, unită cu sforţările proprii, un rod al iubirii şi 
al repetatei rugăciuni de ajutor spre desăvîrşire mo
rală. O schimbare a realelor — sau numai posibile
lor — simţăminte de neiubire faţă de cei ce ne-au 
făcut rău în simţăminte de dragoste şi bunăvoinţă 
faţă de ei. A ierta nu-i tot una cu a ajunge la 
nepăsare faţă de cel ce te-a nedreptăţit, sau ţi-a 
rănit sufletul, ori trupul. Iertarea este o radicală 
(totală) întoarcere pozitivă a simţirii sufleteşti, un 
act moral eroic.

Neiertarea trage sufletul în jos, spre treptele unei 
fiinţări întunecoase. Lucrarea ei este asemenea în- 
greunării cu plumb în lumea lucrurilor materiale. 
N eiertarea este asemenea unui laţ care împiedică 
sufletul să-şi ia zborul spre înălţimi morale. Ier- 
tînd însă, încă în trup fiind, sufletul nostru tîşneşte, 
ca dintr-o prinsoare, spre culmi de curăţie şi nevi
novăţie. Acest salt pe treptele de sus ale iubirii 
îl apropie pe om de Dumnezeu, care este însăşi 
Iubirea tripersonală. In aceasta constă faptul minu
nat care face să triumfe caracterul sublim al iertă
rii, că ajungi să iubeşti pe cel ce nu te iubeşte şi 
să devii prieten al neprietenului tău.

Iertarea ni se arată a fi şi rod al bucuriei. In
tr-adevăr, legătura dintre bucurie şi iertare este 
strinsă; ea are temeiul unei legi a mişcărilor sufle
teşti. Cuprinşi de o mare bucurie, oamenii — cei 
mai mulţi — devin mai buni şi darnici, în stare să 
ierte mult, din tot sufletul.

Pe cruce, în culmea suferinţei şi la capătul pu
tinţei omeneşti de a o îndura, Iisus are, totuşi, pu
terea de a ierta pe cei ce-L răstigniseră, şi se roa
gă: „Părinte, iartă-le lor, că nu ştiu ce fac" (Luca 
23, 44). Care om ar putea înţelege, cum o iubire 
gata-gata să fie copleşită de durere biruie totuşi, 
îneît poate da naştere iertării? Insă şi aci, drept 
temei al iertării se adaugă o cuprinzătoare bucurie: 
aceea că acolo, pe cruce, a ajuns la culme şi capăt 
sm erirea dureroasă, de bună voie, a Fiului lui Dum
nezeu, pentru m întuirea lumii. „Săvîrşitu-s-a" (loan 
19, 30). Lucrarea de răscum părare a ajuns la sfîr- 
şit, iar conştiinţa acestui sfîrşit se face izvor de 
reţinută dar adevărată bucurie, mai bogat deeît iz
vorul durerilor.

După ce înviază, Iisus nu rosteşte nici un cuvin* 
care să dezmintă iertarea dată celor care L-au umi
lit şi răstignit. Dimpotrivă, încredinţează că sufe
rinţele Sale au fost necesare: „Nu trebuia, oare, ca 
Hristos să pătim ească acestea şi să intre în slava 
Sa?" (Luca 24, 26). Nici Mama lui Iisus, nici cele
lalte femei şi nici Sfinţii Apostoli nu-i osîndesc 
pe răstignitorii morali şi pe cei de fapt, acum, după

Înviere. E prea unică, în lumina şi duioşia ei, bu
curia învierii, pentru ca să nu-i ierte.

Insă pentru ca să ti se umple sufletul de o atît 
de sfîntă bucurie a Învierii îneît să poji ierta de
plin („toate"), e necesar ca mai întîi să suferi 
adînc, asemeni sfintelor femei — şi cu ele — ori 
de cite ori slujbele bisericeşti îţi prilejuiesc amin
tirea Patimilor Domnului şi putinţa de a fi martor 
sufletesc al lor. Mai cu seamă în Săptămîna Mare.

După aceea, cînd sosesc Paştile, pătruns de o 
sfîntă bucurie, simţi că poţi exclama: Domnul meu 
este iarăşi viu; a înviat! Ce preţ mai pot avea su
părările pe care mi le-au făcut oamenii? Le iert pe 
toate, pentru bucuria care-mi umple sufletul acum.

De fapt întreaga viaţă a bunului creştin este o 
puternică trăire a durerii pricinuite de pătimirea 
Domnului şi a bucuriei învierii Lui. Mereu, mereu 
se sălăşluiesc în sufletul credinciosului durerea pen
tru răstignirea Celui (acum) înviat şi bucuria în 
vierii Celui ce a fost răstignit. Din întîlnirea în 
acelaşi suflet a acestor simţiri potrivnice şi din dul
cea lor întrepătrundere se naşte sublimul iertării.

Gheorghe Şoima

525 de ani de la înscăunarea lui 
Ştefan cel Mare ca domn al Moldovei

In urmă cu 525 ani, în memorabila zi de 14 aprike, după cuvintele 
cronicarului: „Ştefan vodă strîns-.au boierii ţării şi mari şi mici dim
preună cu mitropolitul Theoctistu şi cu mulţi călugări, la locul ce să
cheamă Direptate şi i-au întrebat p rm oţi: iâste-le Cu voie tuturor să 
le fie domn? Ei cu toţii au strigat într-un glas: In multi ani de la 
Dumnezeu să domneşti. Şi deci cu toţii l-au ridicat domn şi l-au po- 
măzuitu spre domnie mitropolitul Theoctistu. Şi de acolo luo Ştefan 
vodă steagul ţării Moldovei şi să duse la Scaunul Sucevii" (Grigorie 
Ureche).

La împlinirea acestui soroc istoric, viaţa şi acţiunile sale pot fi 
judecate în adevărata lor valoare.

Ştefan urcă pe tronul Moldovei la vîrsta de 22 de ani. Cu domnia 
lui, începută în preajma învierii Domnului, „tara îşi începe învierea 
sa" (M. Sadoveanu).

Din momentul în care „a luat schiptrul moldovenesc", Ştefan intră 
în istorie şi face istorie. A făcut legăm înt pentru împlinirea unui mare 
destin al Moldovei. A înţeles, a intuit şi a fost conştient de rostul 
şi rolul său istoric. Mintea şi gîndurile ,faptele şi acţiunile sale au 
stat în slujba împlinirii acestui destin.

Primele sale acţiuni sínt îndreptate pentru centralizarea statului şi 
consolidarea domniei. Datorită calităţilor sale alese, activitatea i-a 
fost încununată cu succes.

Pe plan extern Ştefan urm ărea apărarea independentei Moldovei 
împotriva expansiunii marilor puteri vecine, a duşmanilor din toate 
punctele cardinale, în special a imperiului otoman. Prin voievozi ca 
el, poporul român şi-a apărat cu v itejie hotarele, glia, limba, cre
dinţa, căci nu şi-a vrut nicicînd alt stăpîn deeît pe el însuşi.

Prima etapă a politicii sale externe s-a desfăşurat sub semnul coo
perării cu Polonia, în lupta pentru recucerirea Chiliei, readusă sub 
stăpînirea Moldovei în 1465. In 1467 învinge la Baia pe Matei Corvi
nul, care încearcă să readucă Moldova sub stăpînirea Ungariei, iar 
în 1470 Ştefan infringe o arm ată tă tară  la Lipnic, pe Nistru.

După 1470, cînd încearcă să scoată Ţara Românească de sub depen
denţa Porţii Otomane, începe cea de-a doua etapă a politicii sale 
externe: marea epopee antiotomană. în  ianuarie 1475, la Podul Înalt — 
Vaslui, Ştefan a repurtat o victorie strălucită cu răsunet european, 
iar în 1476, la Valea Albă sau Războieni, a transformat campania 
otomană într-un eşec, deşi armata lui a fost învinsă.

In ultima etapă a domniei sale, Ştefan cel Mare a intrat în con
flict cu Polonia, înfrîngînd în 1497, la Codrul Cosminului, oastea 
regelui loan Albert.

Epoca marelui voievod, culminarea istoriei Moldovei, rămîne repre
zentativă pentru întreg neamul românesc, care şi-a găsit în el cea 
mai înaltă întrupare a sa. Personalitatea lui Ştefan a sintetizat tră să 
turile poporului român şi totodată aspiraţiile sale din acel răstimp 
istoric. Viaţa şi faptele sale dovedesc că a fost un bun organizator, 
un perfect adm inistrator al Statului şi un mare gospodar. Tot aşa şi 
un mare constructor de cetăţi, curţi domneşti şi poduri. Tăria cetă
ţilor ti contribuit la apărarea ţării.

E cu totul excepţională personalitatea sa într-ale politicii şi diplo
maţiei, aşa cum n-a fost pînă la el nici un conducător român. Ră
mîne pentru toate veacurile un adevărat simbol al înţelepciunii poli
tice, datorită căreia Moldova a atins apogeul afirmării sale in ter
naţionale.

In persoana lui Ştefan românii şi-au găsit unul dintre cei mai 
mari strategi şi conducători militari din toate timpurile, a cărui faimă 
a străbătut în lumea europeană şi asiatică.

Domnia lui Ştefan reprezintă punctul culminant al luptelor ţărilor 
române împotriva pericolului otoman. Stînd de strajă la porţile Eu
ropei creştine şi apărînd Moldova, Ştefan a fost un mare apărător al 
creştinătăţii, un atlet al lui Hristos, simbolul mîntuirii de spaima oare 
a cuprins lumea creştină.

Ştefan se impune ca unul dintre marii eroi pe care i-a dat po
porul român în lupta pentru libertate şi independenţă. Viaţa întreagă 
şi-a închinat-o luptei pentru neatîrnarea Moldovei. El rămîne sim
bolul eroismului înţeles în toate ipostazele.

Din tot ceea ce s-a păstrat de la Ştefan rezultă că a fost un pre- 
ţuiitor al culturii, un veritabil ctitor de cultură românească. Din in i
ţiativa lui se datorează apariţia primelor letopiseţe şi cronici mol
doveneşti.

A fost şi un iubitor al frumuseţii, un ctitor de artă româneasca. 
Pe timpul lui creaţia artistică a cunoscut o deosebită dezvoltare, mai 
ales în domeniul arhitecturii bisericeşti. Bisericile şi mănăstirile zidite 
sau rezidite de el sínt astăzi cu adevărat „spectacole ale Europei".

Personalitatea acestui părinte al Moldovei domină peste veacuri 
imaginaţia românilor, care „neputîndu-1 sfinţi în biserică, l-au înălţat 
peste fiinţa omenească în spornica poezie a legendei" (Nicolae Iorga).

Luptele eroice ale lui Ştefan, puse în slujba marilor idealuri ale 
Moldovei şi a întregii creştinătăţi, înscriu o pagină glorioasă în cro
nica de aur a poporului nostru şi-l proiectează cu o lumină tot mai 
puternică pe ecranul istoriei noastre naţionale şi universale.

Pr. leremia B. Ghila

Prima sfinţire a Sfîntului şi Marelui Mir in Catedrala din Bucureşti
La 25 martie din acest an s-au împlinit o sută de ani de 

la sfinţirea pentru prima dată a Sfîntului şi Marelui Mir în 
Catedrala din Bucureşti.

Se ştie că Sf. Mir e Taina prin care se dau celui botezat, 
prin ungerea părţilor trupului, şi rostirea cuvintelor: „Pece
tea darului Sf. Duh. Amin", puteri harice pentru întărirea în 
credinţa ortodoxă şi creşterea lui în viaţa duhovnicească.

Sf. Mir se pregăteşte din untdelemn curat, din măsline, cu 
balsamuri şi aromate în număr de 38, fiert (pregătit) în pri
mele trei zile din Săptămîna Patimilor, şi sfinţit în joia ace
leiaşi săptămîni, de către arhiereii Bisericii, în frunte cu Pa
triarhul tării, la Liturghia Sf. Vasile.

Sf. Mir se întrebuinţează şi la sfinţirea bisericilor şi a 
antimiselor şi a fost întotdeauna considerat ca un mijloc de 
sfinţire.

Evenimentul sfinţirii Sfîntului şi Marelui Mir pentru prima 
dată în ţara noastră, acum o sută de ani, a avut atunci, şi 
are şi azi, o semnificaţie cu totul deosebită pentru viaţa 
noastră bisericească.

Ideea independenţei depline a Bisericii noastre a coincis 
cu ideea unirii Principatelor, idei care au fost îm brăţişate şi 
susţinute cu multă căldură de întreaga suflare românească.

Prof. N. Şerbănescu consideră sfinţirea Sfîntului şi Marelui 
Mir pentru prima dată în ţara noastră ca o încercare a unei 
totale desprinderi a Bisericii noastre de sub jurisdicţia cano
nică a Patriarhiei ecumenice, în timp ce încă aceasta nu-şi 
dăduse consimţămîntul său la aşa ceva.

De fapt, pregătirea şi sfinţirea Sf. Mir „a fost considerată 
întotdeauna ca o m ărturie a autocefaliei comunităţilor ecle- 
ziale conduse de către un episcop".

Melchisedec, episcopul Romanului, în răspunsul dat episto
lei patriarhului ecumenic Ioachim al III-lea, răspuns care a 
devenit act sinodal, dovedeşte cu temeiuri istorice, canonice, 
dogmatice, dreptul Bisericii Ortodoxe Române de a sfinţi Sf. 
şi M arele Mir. Episcopul Melchisedec, în răspunsul său_ in 
sistă asupra istoriei autocefaliei Bisericii române „avută şi 
practicată de români neîntrerupt, ca o dem nitate inerentă a 
unei naţiuni autonome şi apărată cu zel şi pietate de toate 
generaţiile trecute, în curgerea de mulţi secol!" (B.O.R., 1882, 
p. 751).

Eruditul episcop Melchisedec arată mai departe, în răspun
sul său, că Sf. Mir „fiind un simbol al comunicării Sf. Duh, 
trebuie ca el să se producă în fiecare localitate^ unde este 
organizată o Biserică autocefală. Dacă o Biserică nu poate 
produce Sf. Mir însemnează că ea nu posedă toată plenitu
dinea mijloacelor de mîntuire" (p. 756).

La încheierea expunerii sale, episcopul Melchisedec^ arată 
că pe baza canoanelor, pe învăţăm intele istoriei şi pe însem
nătatea dogmatică, ca şi pe exemplul altor Biserici autoce
fale: „noi am decis a săvîrşi în România, în Biserica Cate
drală a primei Mitropolii, sfinţirea Mirului, după rînduiala 
stabilită întru aceasta de Biserică şi după cum se face şi la

Pr. Prof. Al. Moisiu 
(Continuare în pag. a 4-a)



Nr. 15— 16/1982 TELEGRAFUL ROMÂN Pag. 3

Să umblăm întru înnoirea vieţii Paştile, Sărbătoarea vieţii
„Dumnezeu...., pentru multa Sa 

iubire cu care ne-a iubit pe noi 
cei ce eram morţi prin greşelile 
noastre, ne-a făcut vii împreună 
cu Hristos . . . ,  a Lui făptură sin 
tern, zidiţi in Hristos Iisus spre 
fapte bune" (Efes. 2, 4—5 şi 10). 
Se cuprinde în această m ărturi
sire, în chipul cel mai deplin, 
esenţa gîndirii creştine despre 
iubirea ce o poartă  Dumnezeu 
pentru făptura cea aleasă între 
toate, omul. Prin această nem ăr
ginită iubire a lui Dumnezeu, 
fiecare creştin a fost chemat în 
Domnul, spre a vieţui în El, este 
un „liberat al Domnului“ (I Cor. 7, 
22—23).

Lămurindu-ne dumnezeiasca în 
văţătură şi adîncindu-i tîlcurile, 
Sfinţii Părinţi ne arată că Domnul 
Hristos ne este nouă creştinilor 
întîiul dar al Tatălui, este darul 
„cel mai presus de toate . . .  Iar 
după asemănarea cu El şi noi 
sîntem jertfe sfin ţite . . .  şi trăim 
lui Dumnezeu viaţa cea întru sfin
ţenie" (Sf. Chirii al Alexandriei). 
Dar aşa cum M întuitorul ne-a fost 
dăruit nouă, şi noi oamenii tre 
buie să ne oferim lui Dumnezeu. 
Să ne sîrguim aşadar, din toată 
fiinţa noastră, sipre a ne apropia 
de Dumnezeu prin credinţă, prin 
iubire, vieţuind în sfinţenie. A de
vărata apropiere de Dumnezeu o 
realizăm „numai dacă încetăm să 
existăm numai pentru noi, ! dacă 
avem în noi numai pe Hristos ca 
bună mireasmă duhovnicească".

Vărsîndu-Şi sîngele pentru noi, 
Domnul Iisus Hristos a biruit 
moartea şi a nimicit iadul, prin 
aceasta făcîndu-ne ai Săi, ca unii 
ce nu mai trăim viaţa noastră ci 
trăim în Hristos. Realizăm această 
vieţuire în Hristos fiecare dintre 
noi atunci cînd avem energia 
lăuntrică de a ne cerceta fiinţa 
spre a smulge din ea iubirea de 
sine şi deprinderile care ne înde
părtează de viaţa în sfinţenie, 
urmînd poruncile dumnezeieşti, şi 
întîi de toate poruncile iubirii, 
iubirea faţă de Dumnezeu şi faţă 
de semenii noştri. Dar iubirea 
faţă de aproapele o dovedim nu 
mai urmînd pilda Domnului Hris
tos, o dovedim numai dacă fie
care „văzînd pe fratele său ca pe 
Dumnezeu, să-l primească şi să-l 
socotească întocmai ca pe Acela, 
şi să-şi aducă avutul său spre 
slujirea lui, precum şi Hristos Şi-a 
vărsat sîngele Său pentru mîn- 
tuirea noastră" (Sf. Simion Noul 
Teolog).

Dacă noi creştinii urmăm învă
ţătura Sfintei Biserici, dacă ne 
dăruim viaţa noastră Domnului 
Hristos, in numele Lui, cu puterea

Lui, îl iubim pe aproapele nostru 
din toate puterile sufletului şi sîn
tem devotaţi lui pînă la jertfă.

„Să aducem roade lui Dumne
zeu" (Rom. 7, 4), ne îndeamnă în 
chip stăruitor Apostolul neamu
rilor, Sfîntul Pavel. Prin viaţa 
îm bunătăţită a creştinului, prin 
dragostea Iui necontenit lucră
toare faţă de aproapele, se săvâr
şesc „roadele" cele plăcute lui 
Dumnezeu.

„Să aducem roade lui Dumne
zeu“ înseamnă să ne străduim a 
avea mereu gînd curat, cuvînt 
cumpănit, în orice îm prejurare şi 
faţă de orice dintre semenii noş
tri, înseamnă săvîrşirea faptelor 
creştineşti pe care le putem îm 
plini cu ajutorul Mântuitorului 
Hristos. Noi trebuie să avem în 
ţelepciunea cea de sus, care este 
curată, paşnică, îngăduitoare, plină 
de cuviinţă şi de roade bune (Iac. 
3, 17).

Părtaşi făcîndu-ne cu toţii la 
bucuria Sfintelor Paşti, să luăm 
aminte la tîlcul învăţăturilor Bi
sericii prin care se sădesc şi 
cresc în inimile noastre înseşi 
roadele Sfintei învieri a Domnu
lui. Prin creştinească vieţuire, 
prin gîndul, cuvîntul şi fapta 
noastră, să ne dovedim a fi pă- 
mîntul cel bun care aduce roade 
însutit. Domnul Hristos, Cel ce a 
dăruit sămînţa cea de viaţă veş
nică a Cuvântului Său, ne călău
zeşte paşii întru desăvîrşirea fiin
ţei noastre, spre înflorire şi ro
dire. „Cel ce dă săminţă semănă
torului şi piine spre mincare, vă 
va da şi înmulţi sămînţa voastră 
şi va face să crească roadele drep
tăţii voastre“ (II Cor. 9, 10).

Poate fi numit împlinitor al voii 
dumnezeieşti numai cel care în 
ţelege prin fapta cea bună, fapta 
în duhul dreptăţii şi al cinstei, 
fie că se află el în înaltă dregă- 
torie sau îndeplineşte mărunte 
îndatoriri, pe oricare treaptă a 
vieţii sociale. Avem porunca 
apostolică să le împlinim toate 
„cu vrednicie înaintea Domnului, 
plăcuţi Lui întru toate, aducînd 
roada in orice lucru bun“ (Col. 
1, 10).

Grija lui Dumnezeu este de a 
sădi ramura „de măslin bun" în 
ţarina sufletului nostru; lucrul 
nostru cel prea dorit de Domnul 
este de a aduce rod. La străda
niile noastre întru rodire, Dum
nezeu adaugă „cu miile, binele şi 
darurile". Se cuvine însă ca fie
care să veghem la faptele noas
tre, urmînd „cele bune unul faţă 
de altul şi faţă de toţi". Numai 
astfel şi numai în acest scop să 
fie folosite darurile primite de la

Dumnezeu, talantul încredinţat 
spre continuă sporire şi bună ro
dire. Harul pogorît asupra noas
tră prin taina Sfîntului Botez stă, 
în chip nearătat, asupra fiecăruia, 
aşteptînd ascultarea noastră şi 
împlinirea de către noi a porun
cilor pentru care „am luat pu
terea".

Tîlcuindu-ne marea însem nătate 
a Sfintei învieri, cuvîntul înţelept 
al vechilor noastre Cazanii cu 
prinde statornic îndemn spre îm
plinirea datoriilor. Datori sîntem 
„a se curăţi fiecare şi a ne lu 
mina şi a ne îndeletnici în  vese
lie dumnezeiască şi a ne îndemna 
spre calea vieţii celei bune, să 
ne înnoim şi să ne umplem de 
mireasma şi dulceaţa Duhului 
Sfînt!" Se cuvine de asemenea să 
nu uităm că una dintre cele mai 
de seamă îndatoriri cetăţeneşti şi 
în duh creştin este pacea. Să cău
tăm a aduce cu sfinţenie lui Dum
nezeu şi semenilor noştri rodirile 
păcii, pacea fiind „lucrul drep
tăţii, iar roada dreptăţii va fi 
liniştea şi nădejdea în viaţa 
veşnică" (Is. 32, 17).

„Fericiţi făcătorii de pace, că 
aceia fiii lui Dumnezeu se vor 
chema!" — ne spune Domnul 
Hristos, dîndu-ne dumnezeiescul 
Său îndemn spre a ne sîrgui pen
tru înfăptuirea păcii. Fericiţii 
aceştia sínt cei care, cu înţeleaptă 
lor mijlocire, „aduc pe oameni 
unii spre alţii şi-i împreună cu 
dragostea" (Mitropolitul Petru Mo
vilă, M ărturisirea Ortodoxă). Toţi 
oamenii trebuie să vieţuiască „în 
bună pace“, îndreptîndu-se unii 
către alţii cu bunăvoire, pentru 
ca „pacea să se înmulţească“ în 
lume.

Noi creştinii trebuie să fim şi 
să rămînem în dragostea Domnu
lui Hristos şi în dragostea fră
ţească faţă de semeni. Aşa ne 
învaţă Sfânta noastră Biserică, 
aceasta este porunca dumneze
iască şi acesta este îndemnul 
apostolic după care no,i creştinii 
trebuie să ne orînduim viaţa.

îmbrăcaţi fiind noi în  Hristos 
şi în dragostea Sa trebuie să 
purtăm eu vrednicie acest vest- 
mîmt lăuntric de cel mai mare 
preţ, care ne luminează fiinţa din 
lumina m întuitoare a Sfintei în 
vierii.

Să ţinem mai p~esus de orice 
la dragostea dintre noi, ea să 
prisosească pururea în gîndul 
nostru curat, harul ei să fie m ăr
turisit prin fapta noastră pururea, 
în numele lui Hristos Cel înviat 
din morţi spre a noastră mîn- 
tuire.

Ţ N E S T O R  
M itropolitul Olteniei

G O L G O T A
Golgota, stîncă pleşuvă ce te ridici deasupra gro

pilor părăsite din faţa porţii lui Efraim, cum ai 
privit cu găvanele ochilor tăi goi pe Fiul lui Dum
nezeu încărcat de fărădelegile lumii?

Cap descărnat, Golgota, Calvar sau Căpăţînă, eşti 
nume al durerii răbdate pentru alţii (Is. 53, 4—6).

Golgota, cap mort de piatră, pe tine înălţîndu-Se 
Hristos, „piatra cea duhovnicească" (I Cor. 10, 4), 
belşug de ape vii a revărsat în pustia cea însetată 
a lumii.

Golgota, deal cu vîrf în cruce, pe care Fiul îşi 
întinde mîinile în implorare atotm întuitoare către 
Tatăl.

Golgota, culme pe care Crucea braţele-şi întinde 
spre laturile lumii întru dumnezeiască îmbrăţişare.

Altar eşti, Golgota, nezidit de mînă şi sfinţit cu 
sîngele cel nevinovat al Mielului lui Dumnezeu.

Golgota, templu sfînt, în oare „Paştile nostru Hris
tos S-a jertfit pentru noi" (I Cor. 5, 7).

Golgota, loc „afară din tabără" (Evr. 13, 13), pe 
tine Arhiereul Cel „sfînt, fără răutate şi fără pată" 
(Evr. 7, 26) „S-a adus lui Dumnezeu pe Sine jertfă 
fără de prihană" (Evr. 9, 14).

O, Golgota, cum ai răbdat sfîşierea celei mai sfinte 
dintre mame, care, cu inima de sabie străpunsă 
(Luca 2, 35), a vegheat durerea fără margini a Fiului 
şi Dumnezeului ei?

Pe Golgota, sub Cruce, zdrobită de durere, pîrga 
zidirii, Fecioara N ăscătoare a strigat cu glasul proo
rocului: „O, voi cei ce treceţi pe cale, priviţi şi 
vedeţi dacă este vreo durere ca durerea mea" (Plîng. 
Ierem. 1, 12).

Loc eşti, Golgota, unde Fiul, în sfîşierile morţii, 
poartă de grijă Maicii neprihănite (loan 19, 26—27).

Golgota, vîrful dumnezeieştii prietenii, unde uce
nicul cel iubit îşi urmează învăţătorul (loan 19, 26), 
spre a deprinde „legea îm părătească" a iubirii (Iac. 
2 , 8 ) .

Golgota, locul descoperirii celei faţă către faţă a 
tainei mîntuirii, pe tine p înă şi ochiul întunecat de 
patimi al lui Dismas, tîlharul, în ultimele-i zbateri

după lumină, îl recunoaşte pe Făcătorul, pe Care 
mărturisindu-L, dobîndeşte slavă veşnică în rai.

Pe Golgota „am cunoscut iubirea: că El şi-a pus 
sufletul Său pentru noi" (I loan 3, 16).

Pe culmea ta, Golgota, strigă Cel Unul Născut din 
Tatăl: „Străpuns-au mîinile şi picioarele m e le . . .  
Impărţit-au hainele Mele loruşi şi pentru cămaşa 
Mea au aruncat sorţi" (Ps. 21, 18. 20).

Loc al Căpăţînii, în întunericul cel mai presus de 
fire (Matei 27, 45 şi loc. par.), ai auzit suspinând în 
agonie pe Dătătorul de viaţă.

Golgota, epicentru al cutremurului făpturii (Matei 
27, 51) la moartea Fiului lui Dumnezeu.

Pe Golgota, sutaşul şi cei împreună cu el, văzînd 
cutremurul şi cele întîmplate, cuprinşi de frică mare 
au strigat: „Cu adevărat, Fiul lui Dumnezeu era 
Acesta!" (Matei 27, 54).

Golgota, trei cruci împreunate, tu ne înveţi să 
facem din crucea vieţii noastre (Marcu 8, 34 şi loc. 
par.), asemenea lui Dismas, tîlharul bun din dreapta, 
curată şi sfinţită cale către rai.

Grădină a Edenului eşti, Golgota, căci în tine a 
răsărit lemnul Crucii, pomul cel de viaţă dătător, 
cu rod de douăsprezece ori pe an (Apoc. 22, 2).

Pe culmea ta, Golgota, adormit fiind Adam Cel 
de pe urmă (I Cor. 15, 45), din coasta Lui străpunsă 
mireasa-i se ridică (loan 3, 29; Apoc. 19, 7 u.; 21, 
2; 22, 17), spre veşnică nuntire (Matei 22, 2 u.; Apoc. 
19, 7—9).

O, Golgota, numele tău e numele nădejdii celei 
mai presus de orice nădejde!

Nume cu ecou eşti, Golgota, care răsună ca trîm- 
biţa învierii din morţi.

Pe vîrful tău, Golgota, acolo unde s-a ridicat 
Crucea cea de viaţă purtătoare, domnul Ţării Ro
mâneşti, Şerban Cantacuzino (1678—1688), a pus disc 
de aur, pe care mii de oameni, din patru zări de 
lume, şi buzele şi fruntea-şi alină-n adorare.

Smerit îmi plec genunchii, Golgota, acolo unde 
s-a plecat cerul şi privind fruntea-ţi îm purpurată de 
preasfîntul sînge al Mielului, nu te mai văd pleşuvă 
şi pustie, nici loc de întuneric, nici semn de neagră 
moarte, ci sfeşnic al luminii şi vieţii peste fire, căci 
Crucea-ţi străluceşte de harul învierii.

Pr. Vasile Mihoc

„Aceasta este ziua pe care a 
făcut-o Domnul, să ne bucurăm 
şi să ne veselim într-însa", ne 
spune Biserica în cîntările ei. 
Spre această zi sfîntă şi dumne
zeiască, Biserica a condus pe fiii 
ei, mai ales în săptăm îna patimi
lor, prin post, rugăciune, curăţie 
cluhovnicească ţinînd mereu atenţi 
pe credincioşi la suferinţele pe 
care Domnul le-a îndurat în aces
te zile cînd a luat asupra Lui pă
catele lumii.

Datina străbună de a întîmpina 
învierea cu făclii, cu ouă frumos 
încondeiate, datină păstrată de 
milenii în viaţa credincioşilor de 
la noi, se păstrează şi în fami
liile comunităţilor româneşti de 
peste hotare. O întîlneşti în ţara 
Sfîntă, ca şi în toate laturile pă- 
mîntului unde-şi împlinesc rostu
rile o parte dintre fraţii noştri. 
Aceştia au luat cu ei datina de 
acasă pentru că aici, pe m elea
gurile româneşti, bucuria Sfinte
lor Paşti şi adevărul că a înviat 
Hristos au fost vestite cu ace
leaşi sentimente de către cei din
ţii creştini de pe pămîntul ţării 
noastre, le-au vestit ierarhii de 
la Tomis cu slujitorii lor; le-au 
vestit călugării şi teologii sciţi; 
preotul m ărturisitor Sansala (San- 
salas sec. IV), de pe valea Bu
zăului; preotul Guttica (sec. IV) 
— tot din acele părţi — Sfîn
tul mucenic Sava buzoianul (sec. 
IV zis gotul), înecat în rîul Bu
zău, chiar în ziua Sf. Paşti; preo
tul Lukanokos fiul lui Lycatios 
(de la Celei sec. V—VI); m arti
rii: Zoticos, Attalos, Kamasis şi 
Filipos de la Niculiţel (sec. IV— 
V), şi toţi urmaşii lor pînă la noi.

în  acest fel au prăznuit şi au 
ţinut Sfintele Paşti ierarhii Ilie 
Iorest, Sava Brancovici, cuvioşii 
Sofronie şi Visarion, cu martirul 
Oprea Nicolae. Tot în acest chip 
au mărit învierea Domnului mul
ţimea de pelerini plecaţi ca închi
nători la Mormîntul lui Iisus Hris
tos; pustnicii noştri care s-au ne
voit în scorburile de pe valea 
şi pustia Iordanului, cei din peş
terile Hozevei, din mănăstirile Sf.

Sava, Eftimie ş. a. în  rîndul aces
tora se adaugă schimonahul Ioa- 
nichie, unicul pustnic, de acum, 
în deşertul Iudeei unde părintele 
loan Iacov, trecut la cele veşni
ce, se bucură de cinstire din par
tea Bisericii Ortodoxe pentru v ia
ţa sa aleasă.

Iisus Hristos, prin învierea Sa, 
a izbăvit pe toţi oamenii de sub 
puterea şi stăpînirea morţii celei 
veşnice. De acum, m oartea nu 
mai este atotbiruitoare. Ea nu 
mai este decît un prag între v ia
ţa de aici şi viaţa viitoare. Paş
tile sínt sărbătoarea vieţii redo- 
bîndite. Dincolo de mormîntul lui 
Iisus Hristos, care s-a deschis ca 
o poartă, este viaţa cea adevă
rată, viaţa în Dumnezeu, viaţa 
care rămîne în veci.

Către această nădejde deplină 
a vieţii celei viitoare s-a adre
sat rugămintea celui răstignit cu 
Hristos care cerea cu îndurare: 
„Pomeneşte-mă, Doamne, cînd 
vei veni în împărăţia Ta". Cu în
destulare dumnezeiască Domnul 
îl primeşte în ale Sale, spunîn- 
du-i: „Astăzi vei fi cu mine în 
rai". în  acest eveniment de mă
reţie negrăită de trecerea „de la 
moarte la viaţă" se petrece întîl- 
nirea insului cu Hristos, care 
dezleagă legăturile cele vechi, 
cele dedesupt, înălţînd pe cei de 
jos la cele de Sus.

In această zi sfîntă şi plină de 
bucuria biruinţei asupra morţii, 
cînd Paştile Domnului aduc firii 
văzute bucuria primăverii şi cînd 
existenţa toată se îndreaptă spre 
viaţă, cuvîntul Sfîntului loan 
Gură de Aur se adresează cre
dincioşilor astfel: „Toţi să vă în
dulciţi din ospăţul credinţei; toţi 
luaţi bogăţia b u n ă tă ţii. .. Nimeni 
să nu se team ă de moarte că 
ne-a slobozit de ea Hristos . . .  A 
înviat Hristos şi se bucură înge
rii. învit-a Hristos şi viaţa v ie
ţu ie ş te . . .  Toţi să se îndulcească 
de acest Praznic bun şi lumi
nat . ..".

t  LUCIAN FÄGÄRÄSANUL 
Episcop-vicar

Gloduri şi tradiţii de Sfintele Paşti
Zilele pot fi unele oa altele, şi totuşi, cînd ne aflăm în preajma 

Paştilor, o simţire neobişnuită ne cuprinde.
Deşi am încercat-o ani după ani, deşi ştim despre ce este vorba, 

deşi nu se mai poate spune că în adevăr este ceva nou, totuşi 
sărbătoarea învierii aduce cu dînsa o stare de suflet aparte', o 
stare de suflet a ei.

Măcar pe scurta lui dăinuire, praznicul Paştilor înseamnă pentru 
noi o uitare a tuturor îndîrjirilor pămînteşti pentru a gusta ceva 
din rouă cerului, înseamnă bucuria nemărginită a vieţii în prim ă
vara naturii contopite firesc şi ideal cu o prim ăvară lăuntrică, o 
prim ăvară ce se află în sufletul nostru şi de care ne simţim legaţi 
inseparabil.

A trăi clipele Paştilor înseamnă a te  îndestula din pacea acestei 
sărbători, înseamnă a te face mai bun, mai curat şi mai blind faţă 
de fraţii tăi.

O! . . .  cîtă nevoie avem de a trăi din această sfîntă moştenire, 
de a ne îm părtăşi din sufletul curat şi luminos al învierii!

învierea — prilej de bucurie şi de satisfacţie, devine una dintre 
acele sărbători care a fost împodobită, ca şi Crăciunul, cu cele mai 
frumoase datini, cu cele mai multe şi mai duioase tradiţii.

Oul roşu este cea dintîi şi cea mai semnificativă tradiţie care 
vesteşte sărbătoarea învierii. Oul roşu a rămas peste veacuri, ală
turi de Crucea M întuitorului, ca un simbol al biruinţei veşnice asu
pra diavolului.

Se pune firesc întrebarea de ce a devenit oul roşu simbolul ne
alterat şi nedespărţit al Paştilor? Culoarea ni-1 conferă ca simbol al 
sîngelui M întuitorului Iisus Hristos. Dintr-o tradiţie pioasă aflăm că 
pe cînd Iisus era răstignit pe Cruce, Maica Domnului crezînd că 
îi va îndupleca pe prigonitori să nu-L mai chinuiască, le duse un 
coş plin cu ouă. Maica Domnului a pus coşul la picioarele Celui 
răstignit şi a început a plînge. Sîngele din rănile Mîntuitorului 
curgînd peste ouă le-a înroşit. După ce a înviat Hristos, Maica 
Domnului a făcut ouă roşii şi pasca pe care, cu bucurie, le îm păr
ţea celor ce îi întîlnea spunîndu-le: „Hristos a înviat!".

Bunii credincioşi i-au urmat pilda şi de atunci pînă azi se vop
sesc ouă la Paşti.

Ouăle se colorează în diferite culori, de la roşul predominant — 
la negru, de la albastru la verde, de la galben la violet. Cîndva, 
ouăle se colorau numai în roşu — simbolul necontestat al sîngelui 
Domnului Hristos, dar cu timpul, au apărut culorile negru — sim
bolul durerii Sfintei Fecioare pricinuită de chinurile lui Hristos şi 
albastru — simbolul biruinţei lui Hristos prin învierea Sa, culori 
mult dferenţiate ca nuanţă de roşu, dar strîns legate de acesta prin 
fibrele credinţei creştine.

Dar ouăle nu se colorează toate la fel; sínt ouă colorate în în 
tregime cu aceeaşi culoare, sínt ouă cu mai multe culori şi orna
mente, ouă încrustate, încondeiate sau scrise, dar sínt şi ouă cu 
ornamente în relief.

Se păstrează şi tradiţia ca ornam entaţiile ouălor să se faca cu 
ajutorul unor frunze ale unor plante mici, o ornam entaţie pe cit de 
simplă, pe atît de frumoasă. Oricum ar fi ele ornamentate, ouăle 
nu pot fi separate de sărbătoarea Paştilor.

Pretutindeni la români, cei ce se duc la înviere iau cu ei la bise
rică ouă roşii. După term inarea Sfintelor slujbe, întoreîndu-se acasă, 
credincioşii se spală cu apă proaspătă în care s-a pus un ou roşu 
şi cîţiva bani, spălare simbolic creştinească de păcate cu apa dure
rilor lui Iisus Hristos. _ . . . .

Iată cum oul roşu poartă întrupat în sine sufletul sărbătorii învierii.
Tradiţia păstrării lui s-a continuat de la străbuni şi niciodată nu 

va pieri deoarece oul roşu este simbolul cel mai fidel al învieri, 
simbolul sfîntului sînge care s-a scurs din rana M întuitorului răs
tignit pe cruce. Arhid. Ilie Murăraşu
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jertfă şi înviere
(Continuare din pag. 1)

Dar toate aceste păreri au fost 
pentru scurt timp. Iisus a înviat 
din mormînt a treia zi. hivrerea 
Sa a arătat că binele est®', iotB  
puternic decît răuL că adevătul 
iese pînă la urmjkbiniitf ■ Â ă ^ B p  
ţa este mai puternică decÉL a ro ar^  
tea, că Dumnezei* * | ate^ U b’'

spuse defiisus înainte d e 'K ţte j^  
Sa cea d #  bunii voie. Si ştiau că
Domnul v # p ,p i .  • jud s c ^ ^ b Ş l
jocorit şi I s t ig n it .  1  ce a s p t o '

care dată ' că "

Domnul nostru^S^H ristos  
spus toate acestea ce^nu cu|^^  
va în vremea p a tim ilo r ^ ^ ^ H  
zdruncine credinţa şi nădejdea 
lor, cînd II vor vedea copleşit de 
durere şi batjocorit. El a vestit 
moartea Sa pe cruce, arătîndu-le 
că aceasta este voia Tatălui, ca 
El să-şi dea viaţa pentru mîntui- 
rea lumii, şi să ne izbăvească de 
toată fărădelegea (Tit II, 14). Cei 
ce nu erau deplin încredinţaţi de 
învierea Domnului vor fi gîndit: 
„Să murim şi noi împreună cu 
El". Fără de El viaţa nu are nici 
un rost. Dacă El a murit de ce 
să mai trăim noi.

Insă, înţelesul cuvîntului „să- 
vîrşitu-s-a" este mai cuprinzător,

mai adînc. El arată nu numai că 
prin aceasta drumul Dăm înţese al 
Mîntuitorului s-a sfîrşit; e«Ldru- 
mui smereniei şi al jertfei s-a 
încheiat, ci şi aceea Căi prin a- 
ecasta jertfă s-a săvîrş t aîntei- 
rea neamului omenesc. SJ a luâ^ 
intr-adevăr trupul nosti i i fost 
părtaş la suferinţele amenilor, 

Alar prin suferinţa Lui, prin .(Ta
li ele" Lui noi toţi ne-iim vinele^ 
t a ţ  E: a murit în locui 1 istŞi şi 
pentru noi. „Dumnezeu r 2 -a îm
păcat cu Sine prin Iliistos şi 
ne-a dat slujba împăcării"] (II Cer.

Dumnezeu prin de
J i l t l  parte iJFa făcut partaşi de 

viaţa cea veşnică prin învierea

Acum înţelegem că Hristos este 
tnhr adevăr Fratele nostru. Prin 
jertfa Sa de pe cruce s-a încheiat 
lucrarea mintuirli neamului ome-

I
nesc. Aceasta jertfă unică şi uni
versală înlocuieşte toate jertfele 
care s au adus înainte de Hristos. 
„Săvirşitu-s-a* înseamnă: s-a îm
plinit. S au împlinit profeţiile des
pre Mesia, s-a împlinit aşteptarea 
celor drepţi din Vechiul Testa
ment, „s-au deschis uşile raiului", 
„s-a despicat catapeteasma tem
plului în două", împărăţia lui 
Dumnezeu este arvunită oameni
lor, izvorul mîntuirii s-a deschis. 
Ceea ce îngerii au cîntat în 
noaptea sfîntă a Naşterii Domnu
lui s-a împlinit.

Iubirea lui Dumnezeu pentru 
lume a ajuns pe cruce la cea 
mai puternică strălucire. O, adînc 
al înţelepciunii lui Dumnezeu! O, 
neajunsă dragoste! împăcarea 
oamenilor cu Dumnezeu s-a f ă # : ]

Cuvînt la luminata şi Sfînta înviere
(Continuare din pag. 1)

prin jertfa de pe Golgota a Fiu
lui lui Dumnezeu. Mormîntul 
Domnului a devenit „izvorul v ie
ţii" şi noi am trecut din moarte 
la viaţă şi de pe pămînt la cer, 
prin jertfa şi învierea Domnului.

In Joia Mare, Hristos a spus 
Sfinţilor Apostoli: „Pildă v-am 
dat vouă ca, precum V-am făcut 

*4u vouă, să faceţi şi voi" (loan 
Vorbind despre patimi- 

9 e  H Şteivierea Domnului, Sfîntul 
Api^wÂPetru, scrie: „Hristos a 

"Tiăt^^^l^mntru voi, lăsîndu-vă 
l i l d ă ,  s i s«£toăşiţi pe urmele Lui"

e cu in e  să desprindem din 
P ir ite  M întuitorklui pe cruce, din 
ngildr vieţii Lui,te:ă slujirea ade- 
B ărată a vieţii sa  poate face nu- 

mai%m.„ dăruire, prin jertfă. Va- 
„tejteea faptelor or eneşti este în 
directă . lătură cu cantitatea de 
dăruire caro se încorporează în 
ele. Intîi apari jertfa apoi viaţa. 
Intîi trecerea torin tunelul suferin
ţei, apoi ieşire^  la lumina vieţii.

Orice împlinire .a unui ideal ce
re slujirea lui, „supunere la jert
fă" pentru el. Nimb nu se poate 
face durabil fără dăruire. „Ade
vărat, adevărat zic votiă că dacă 
grăuntele de grîu, cînd cade în 
pămînt nu aduce roadă, rainine 
singur; iar dacă voi muri aduce 
multă roadă" (loan XII 24).

Sînt învăţăminte care răzbat pî
nă la noi în aceste zile de mare 
şi luminos praznic. Ele ne arată 
că datoria supremă a vieţii noas
tre este dăruirea esti slujirea lui 
Dumnezeu şi a oamenilor. Dar 
aceasta nu se poate face fără 
ieşirea dir carapacea egoismului, 
a patimilor şi fără disponibilita
tea noastră de a sluji vieţii, bi-/ 
nelui şi propăşirii oamenilor, by 
nelui şi propăşirii poporului djn 
care facem parte. In acest fel 
cinstim ziua învierii Domnului 
sintern vestitori şi mărturisite i 1 
ai Lui în lume, /

________ /

Omagiu unui distins cercetător al 
istoriei patriei
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ste? Atunci cînd legiuitorul t 
ajuns să fie osîndit de lege ş 
cînd Judecătorul lumii a ajun: 
să fie dat judecăţii, cînd slugi 
întreba, iar Stăpînul tăcea, cînc 
Lumina stătea domolită, iar în 
tunericul tresălta de bucurie, făip 
tura se umfla de mîndrie pe cînc 
Ziditorul răbda fără cîrtire.

Şi ştiţi unde s-a mai arătai în
tru necinste? Atunci cînd>cei pă 
cătoşi II ameninţau ca nişte taur 
cu coarnele lor, aduc^id i ş t i i  
viţei mai tineri, cînd leul răcner 
şi taurii săreau în, jur „ameninţă
tori după cum scrie psalmistu 
„înconjuratu-m-au viţei mulţi 
tauri graşi m-au impregasJP^ iS ;  
chiis-au asupra inea gura lor, ci 
un leu ce răgeşte şi răcneşte* 
(Ps. 21, 12).

Şi cînd a mai apărut întru ne
cinste? Cînd c îinii lătrau, dar stă
pînul nu se sinchisea, cînd lupi: 
răpeau oile şi le sfîrticau, cînd 
tîlharul era chemat la viaţă, iau 
Viaţa lumii era tîrîtă spre moarte 
cînd se striga împotriva ei nele
giuitul şi primejdiosul cuvin1 
ia-L, ia-L, răstigneşte-L pe El! 
(Is. ill, 1.5)...

Şi vreţi încă să mai ştiţi cînd 
a mai fost Hristos dispreţuit? 
Atunci cînd îl' biciuiau şi cînd
sfîntul Lui trup era chinuit şi 
răbda patimă delbinevoie pentru
noi, pentru că suferind chinuri în
trupul omului vechi, să ne vin
dece pe noi, c e i’ de acum, de 
fărădelegile noastrete atuna^ZZma 
lemnul crucii Ii apăsa greu umerii 
parcă ar fi fost îpsenlnat o biru
inţă, a diavolului, -cînd'cununa de 
spini îi înconjura creştetul. Cu 
chipul celor pe care i-a adus la 
viaţă cînd portira acoperee trupul 
Celui ce prin aceasta a adus ne- 
stricăciunea celor renăscuţi, 
apă şl din Duhul Sfînt şi atunci 
cînd ţintuiau pe lemn pe Domnul 
vieţii şi al morţii.

Şi cînd oare s-a mai înfăţişat 
întru necinste? Atunci cînd sol

daţii petreceau rizinau-şi de sTB 
pinul oştirilor cereştF ^ ^ ^ B j^ ^J  

Şi cînd a mai fost El dispre
ţuit? Atunci cînd într-o trestie 
punînd buretele înmuiat cu oţe 
I-a-u dat să bea Celui care le 
rnurase altădată mană din cer 

^^fm ^JcTn^K ietEede^H W I^fcffiic-al
r ş i  caPipetahsniB k te™ üuíu i s-c 

siîşiat şilatlincBcind soarele s-e 
î n t u ne ca tl^ m L Jp !\cu M fcc u pr in * 

Â T în tr-u n  linţoliu pămnţtBj^Y 
Şi cînd a mai fost dispreţuit: 

Atunci cînd trupul I-a fost dai 
spre îngropare.

Il pS/< ai. şij®ndl pFtnTlm!"ii|puia- 
dea pe Cel ce a întemeiat pămân
tul pe ape şi rînd apostolii fugeau 
din calea prigoanelor neputînc 
răbda greulntea lor.

Vezi, dar drugul meu, cît sîn1 
de mari mi nuni Iu lâi Dumnezeu 
şi în schimb cB s i#  de minunate 
dufă patimă njldel^ bucuriei. Făp
tura Celui dispreţuit se schijnbe 
intru slava, iar Cei ce era on u- 
rin lumii învie cu trup nestricăj 
oios. Atunci^iăpîntul trecea’ prir 

i j Ä e r i lÄ f«  orii jcăcj^ vea  în pin- 
tecele lui pe Cel ce era însăşi 
Lumina, de acp.-i la fost nevoie 
oa prin moarte s,t doa afară pe 
Cel ce este viata tuturor. Că>Ci 
nu era cu putinţa a mai fi ţinut 
puterea mulţii Cel ce ţine toate 
numai cu ouvintul.

Să prăznuim aşadar învierea cea

celei veşnice! Căci după cum
Mai iu N ă s  V ar d Duiiin-eze 
a născut prin vrerea lui Dumne
zeu şi prin Harul lui Dumnezeu 
fără să fi dezlegat durerile min 
sei şi pururea fecioriei pe Făcă
torul veacurilor, pe Dumnezeu 
e^tonrol Cel din DuinBÄeu, "ot 
aşa şi ţăi.iîm uBezT gînd. durerile 
morţi a fo n ev o iţi să Pirun# 

'ară dingaqincjjrRe iu i pe Impă- 
ratuT iudeilor căci nu putea păs
tra In eMSéfrt 'tn?p devenit pur-

b ^ 3 # r u jn e m u r ir ii. VăStcl aşadar 
această îndreptare a bunei cuvi
inţe adică dezlegarea morţii proo
rocul David a vestit şi el cînd va 
eliberarea robilor zicind: „Dom
nul a împărăţit şi întru podoabă 

WT îmbrac**1'' (Ps. 9 »  i)f lŞ i ce 
fel d e iV5doabă a înĂrăcat? Ne-

^^ sm căc iu n ea , n e m u r» a , JWivanul
apostolilor, Cununa fgSisericii. A- 
cum Iada nu mai Hrădşifită, Ca
iafa nu ratei ameninjB şMSici Irod 
nu se m a i^ # r m e a |i şp  Ucidă pe 
prunci. P ila t^ u  A i i  jfdecă p eJ  
Domnul. CăciBce a foft strici^M 
cios s-a făcut nestricacfos şi Cel 

te ce era crezut de £i doar sini piu 
s-a dovedit azi D u m n ezeu lu i 

deeărat. De aceea să 
găm. şi noi-^teDude îţi este, 

oarti biruinţa ta? Unde-ţi 
gşte iadule, boldul tău" (I Cor.H 
15, 55). „Domnul a împărăţit.
întru podoabă s-a îmbrăcat." Im- 
Urăcatu-S- ai s-n încins ffîiimnul 

*® fcljIQ putere,fi»r p rin .putere în- 
iconomia triAmini bău. 

Căci nimic altceva nu-i mai lare 
decît ea. Prin trup Cel iară de 
trup a biruit oe diávim pren < nice 
au fost aduse la tăcere puterile 
vrăjmaşe pornite asupra noastră. 
Căci după cum la rmeput păca
tul a zguduit păminUil, tot aişa 
prin învierea Sa D om n» nosCm 
Iisus Hristos -a pus drept reazăm 
de întărire lemnul drucii, pentru 
ca de acum înaintai pămîntul sa 
nu mai alunece sprt- p ie r z a r e  şi 
nici să mai fie ameninţat de c r i 
văţul rătăcirii. Iar  drepl mărjmrlg • 
să aduceri cuvîntul fericitului 
Pavel caro zice aşa: „Căci trt 
buie ca arest trup strn.irios să 
se îmbrlce întru nest-rlcăciune şi 
acest trup muritor să |se ímbraeey 
în nemurire (I Cor 15, 5 3 )^
De ac oa şi psulmistul zice pe 
oună dreptate: „Gata e scaunul 

■ ^ ^ d e ]  ai unei. din vefcc* e ş » T i |  
iCMlmO " (l’s. 92, 2 ) B i  #Luii^BsJ| 
daft stăpînoou, sllv^KBmtrţărăiia 
(veşnicii ia: împărăţia ^Bi nu va 
'fii nimb ită liciodat i" (Dan. 7, 14).
Si iarăşi „Împărăţia Ta este îm
părăţia tuturor veacurilor" (Ps. 
144, 13), şi iarăşi „Dcjmnul împă
răteşte:; Să -se bucuiţp pămîntul, 
sa se veselească Insule multe" (Ps. 
QR, 1), căcita.Lui este mărirea şi 
putereţi în ţvelpii \ caiior. Amin.

Traducere ae Pr. prof T. Bodogae

Discipol al Şcolii ardelene, adep 
al „oanceliştilor" de la Tg. Mureş 
Avram Iancu, Aon Axente Sever 
Al. Papiu Ilariab, Ion Buteanu ş.a. 
inspirat din idSblogia revoluţie 
de la Blaj din 1848, fundamen 
tată de Simion Bărnuţiu, Vasih 
Netea, ajuns la vlrsta de 70 ds 
ani, şi-a îndepliÂt cu pa,s-iun« 
arzătoare şi talent îndatoririle sal« 
faţă de această m oştenu^işi in
fluenţe binefăcătoare pentiu ifelo 
ria Transilvaniei, ridicând la înăl
ţimi impresionante drapelul ş 
amintirea tuturor luptătorilor pen
tru libertatea şi unitatea naţio
nală a poporului româÂv®*^

Mărturia acestor .^ o b o s ite  ş: 
fructuoas^^ strădajm^ stau cele 
po.st e ^ l ^ ft'e volşrne şi broşurii 
jmblicatc, «în răstimp de mai muH 
de 50 de 'aoi^® te 500 de studii 

P r  articole cu .zconţinut istoric şi 
literar, apărujte în cele mai va
loroase ^gfflste şi ziare, ca şi 
sutele deăonferinţe ţinute în mai 
toate ojAfele din ţară cu ooaeáa 
unor A e m o r M , festivităţi sau 
în cigái^^tf Qrganizate de í-'fiume- 
roaşe , asociaţii culturale, fiind 
temporar şi secretar al despăilă- 
mîntiilui „ASTREI" dinr^Reghin

Bilanţul acestor date n-ar par® 
totuşi, atît de elocvent, dacă n-em 
pomeni că7 V. Netea a pornit de 
la catedra unui învăţător din pro- 

'vincie, , ispitit încă din copilărie 
de farmecul slovelor, ademenii 
apoi de cursurile de vară ale 
Universităţii libere „N. Iorga", de 
la. Vălenii de Munte, unde a şi 
conferenţiat, ca să urmeze pe cele 
universitare de la Cluj şi Bucu
reşti, luîndu-şi licenţa în 1946 şi 
doctoratul în istorie 1948, am
bele cu titlul: „Magna cum lau
de". In plus, a făcut numeroase 
vizite de studii în mai multe ţări 
străine şi a luat parte la cîteva 
congrese internaţionale de istorie

In timpul acestor ani de studii, 
a publicat în anul 1945 volumul: 
„De la Petru Maior la Octnviun 
Ooqa", premiat de Academia ro
mână, şi în anul 1968 cu premiul 
„Ni-coiao iiaicpscu", pentru mono
grafia: „George Bariţn^^W^^ ^  
activitatea sa".

Dintre numeroasele sale studii 
şifc ||^ o le în ch in at^ .n d icării cul
turale a ţărănimii, o culegere din 
cele istorice le-a tipărit în două 
volume: „Pentru Transilvania — 
Coordonate istorice", în 1945, 
foarte binevenite pe atunci.

a.

Redactor la cunoscuta revistă 
„Vremea" din Bucureşti, între 
anii 1941— 1944, a semnat o lun
gă serie de interviuri cu nume
roase personalităţi proeminente 

B — ştiinţifice, istorice, politice şi 
I Uţfiiare. O parte dintre acestea 

au apărut într-o ediţie din 1972, 
în Mit. .„Minerva", Bucureşti, ci- 
tindu-se şi azi cu un deosebit 
interes.

B Hj “m a r ales, în timpul Dikta- 
tului de la Viena, din anii 1940 
—- 1944, Vasile Netea s-a dedi
cat uneia dintre cele^mai susţi- 
iute campanii împotriva ciuntirii 

Transilvaniei, prin presa de mare 
tiraj din ţară, în frunte cu ga
zeta „ARDEALUL" a refugiaţilor 
din Transilvania de Nord, răpită 
temporar prin a o p  odios tratat 
vienez. A rostit ^numeroase con
ferinţe şi a Â rt parte la şeză
tori literare şi la alte manifesta
ţii eM rgice'de protest împotriva 
aceleiaşi nelegiuiri.

In unu 1 1947, şi-a îmbogăţit
or,ura sa Isterică, tipărind: „Isto
ria Mi-moraiidului“,riucrare de re- 

■ ferinţă, fatS de care „nu se mai 
d lp r e  martie proces 

^^politic le la Q[uj, din 18'1 4 , fără

Í
 citarea ei, lum toarte brMat in-

V Dintre a1*̂  lucrări ale s a #  mai

nescu: „Liga culturală şi unirea 
Transilvaniei cu România", Iaşi, 
1978, „Lupta românilor pentru i- 
bertatea naţională (1848—1881)“,
Buc.' 1974, "‘ţ r e  unitatea statală

marea antologie „Carmen saecu 
lare valachicuin“, Buc., 1979.

In calitate de cercetător prin
cipal la Institutul de istorie „V
Ipnj?b a fost 15 ani secretarul 

H e r e d a d e  la „Revue Roumaine 
d’Histo re"

Născut la 1 f oruarie li)l2, la
iJeda, judeţul ''-Iureş, Vasrle Ne- 

^ ^ B ^ E ^ ^ a e r a i  „rferi încă - sîn- 
■ tem încredinţaţi — mure alte lu 

cian din istoria noastră naţiona- 
lă.HîteMosebi J^^ind Transilva
nia, misiun^^ncredinţată Iui de 
profeRorul loan Lupaş.

a
 titular al Uniunii 
Republica Socia- 

-  pentru alte nu- 
literare pe care 

paralel cu cele

Ion Pogana

bol al unităţii B is»icii noastre
Bp r u Biserica iHtemeiată de Sfinţi: 
^ ^ K p o s to li prin *contiţMitate nein- 
^ B r e r u p lă .  De ia a c ia ţtă  Bisericr 
^ ^ a p ^ T o lc ă  p u lT ed e^B te rea  sfin- 
B  ţitAâre la Sfîntjl*lui,I ^ B a re Iu i  Mi: 
■  (B.O. R-, 1965, p. 224)

JS
In a test veac nare s-a scurs 

I d a  ic, aaest even men Biserici 
UOastiţă^.a realiza: progrese în- 

M | e w f |  pe toate lăA iu rile . Ca
, nonizcu'ea de Sfinţi români, rein- 
^ ^ j ^ i r ea-Jlisericii din Transilvania

participarea la diierite congrese 
^^^onfem itjtf şi lucrări ecumenice 

ca şi a e trm a te a ^ B itru  pace, si- 
^^T uează Bi#erica ̂ W oastră printre 

Bisericile care cjiyor să-şi aduce 
K utribu ţia  la # d irea  unei lum 

i a păcii şi iţii îm răţirii dintre nea
muri şi poppHre.

j  ^^^m ~(L .on im uar

^ ^ ^ ^ B e r i c i  a u t o n e f a l e  A cea
^kţă >dc‘e.ziune esté n#trăMg^a 

pentru. totdeauna, pî-ua cil 
eiu lta Biserie-i o r to d o x »  

W  nrffTunii române" 'B.O.R.. 1882,
r 7I6)- m mm. I' MActll sfinţirii Sfintului şi M 

reiui Mir înainte cu ie sTftăJ 
l i ,  la MitropoTia diifiBucurlş 
ac cáré a avut loc cu trei a 
ina to de recunoaştfelea autoc 
faliei, a fost un act însemnat 
virga^Bisericii, care se lega , 
proclamarea Independenţei d 
1877 ş: afirma în mod deplin i 

| l t e |^ ^ a ^ s e r i i ii OrtOToxeHlomâ: 
în rîndul Bisericilor autocefal

de: abi, sfinţirea-Â^fintului şi M 
reiui semnul văzut al 1
găturii bisericilor din ţară i 
scaunul patriarhal al ţării, e sii

Făcîndu-ne părtaşi ^»curiei vieţii şi luminii, în- 
tîmpinăm pe toţi cititorii şi colaboratorii „Telegra
fului Român", din ţară şi străinătate, cu tradiţionala

I ^ ^ l t r i a r e  de P aşim ^ ^ * *  ""


